

伊朗“核列车”加速 转移设施,欲将浓缩铀产能增加3倍

□新华社供本报特稿

伊朗原子能组织主席费雷敦·阿巴西·达瓦尼8日说,伊朗打算今年将其铀浓缩活动转移至位于首都德黑兰西南的福尔多设施,同时让本国浓缩铀产能增至现有的3倍。

转换地方

阿巴西·达瓦尼当天在一次内阁会议后告诉媒体记者:“我们今年将在国际原子能机构监督下,把提炼20%纯度浓缩铀的活动从纳坦兹设施转移至福尔多设施。”

福尔多设施位于德黑兰西南160公里处,靠近什叶派圣城库姆,是伊朗第二座建成的铀浓缩设施。

增加产能

阿巴西·达瓦尼8日宣布,伊朗在把铀浓缩活动的“生产能力提高至现有3倍”之前不会叫停纳坦兹设施进行的20%浓缩铀提炼活动。

今年4月,阿巴西·达瓦尼说,伊朗将继续提炼20%纯度的浓缩铀,为“打算修建的(研究用核)四五座反应堆提供燃料”。

多年来,伊朗一直提炼纯度为5%的浓缩铀,但2010年2月起开始提炼20%纯度的浓

据美联社报道,福尔多设施建在一处山区掩体内,受到伊朗伊斯兰革命卫队的保护。

伊朗政府2009年9月致函国际原子能机构,通报伊方正在建造福尔多设施。按西方媒体的说法,伊朗之所以向国际原子能机构通报这座设施,是因为它已被西方情报机构人员侦察到。

缩铀。伊朗方面称,这样做是为德黑兰一座医学用反应堆提供燃料。

西方国家担心伊朗发展核能意在制造核武器,一直反对伊朗生产高纯度浓缩铀。2009年10月,国际原子能机构提议伊朗将低纯度浓缩铀交由俄罗斯提纯至20%,再由法国制成燃料棒运回伊朗。伊朗一直未同意这一方案,坚称发展核能出于和平目的。

更加先进

今年2月,伊朗通报国际原子能机构,打算在福尔多设施安装离心机,这座设施有望今年夏天开始运营。不过,路透社援引一份国际原子能机构的报告报道,截至5月21日,福尔多设施内尚未安装任何离心机。

阿巴西·达瓦尼8日说,伊朗政府决定为

福尔多设施安装效率更高的离心机。

离心机用来开展铀浓缩活动,一般而言,纯度为3.5%的浓缩铀可以用来发电。西方国家担心,一旦伊朗决定制造核武器,更先进的离心机可以让伊朗更快地提炼纯度为90%的浓缩铀,从而用来制造核弹头。

受到批评

联合国安全理事会已就核议题4次制裁伊朗。

伊朗原子能组织主席宣布伊朗核计划相关前景后不久,法国外交部发表声明谴责伊朗增加铀浓缩产能是“挑衅”。

法国外交部发言人贝尔纳

德·瓦莱罗说:“伊朗必须立即停止不断违反联合国安全理事会决议和国际原子能机构管理的行为。”

前一天,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德在一次新闻发布会上说,伊朗愿重启与美国、英国等6国的谈判,但不会停止铀浓缩活动。(杜颖)

■相关新闻

中国: 尽快举行新一轮对话

据新华社维也纳6月8日电(记者万宏)中国驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表团副代表黄玮8日在维也纳表示,中方希望有关各方加大外交努力,为妥善解决伊朗核问题创造条件。

黄玮在国际原子能机构理事会会议审议伊核问题时发言指出,伊核问题复杂而敏感,对话与谈判是妥善解决伊核问题的正确途径,也符合各方的根本利益。坚持对话与谈判不动摇,在当前形势下具有重要意义。

黄玮还说,中方认为,有关各方应该加大外交努力,尽快举行6国与伊朗的新一轮对话,采取切实措施逐步建立互信,为全面、长期、妥善解决伊核问题创造条件。

内贾德: IAEA 涉伊报告遭美施压

据新华社德黑兰6月8日电(记者杜源江何光海)伊朗总统艾哈迈迪-内贾德8日说,国际原子能机构(IAEA)有关伊朗核计划的报告受到了来自美国的压力。

艾哈迈迪-内贾德当天抨击国际原子能机构受到政治压力的影响,称该机构在“听从美国的命令”。

在6日开幕的国际原子能机构理事会会议上,天野之弥公布了有关伊朗核计划的报告。他说,国际原子能机构接收到的信息显示,伊朗过去或现在可能在进行一些未公开的核活动,这些秘密核活动表明伊朗核计划可能涉及军事目的。他敦促伊朗履行《不扩散核武器条约》相关义务,消除各方对伊朗核意图的担忧,使国际社会确信伊朗核计划仅出于和平目的。

伊朗议会国家安全与对外关系委员会主席布鲁杰迪7日说,国际原子能机构有关伊朗核计划可能涉及军事目的的言论受到了来自美国的压力。伊朗议长拉里贾尼在同一天说,国际原子能机构有关伊朗核计划的报告是“受美国之托”而为。



艾哈迈迪-内贾德